Dynamika hmotného bodu
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ŘEŠENÍ: 
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· [image: image1.emf]Vyobrazená soustava klouže dolů po nakloněné rovině. Určete velikost zrychlení soustavy a velikosti tahových sil provázků T1, T2. Koeficient smykové tření mezi bloky a nakloněnou rovinou je f. Moment setrvačnosti kladky a hmotnost provázku zanedbejte.
ŘEŠENÍ najdete detailně na http://reseneulohy.cz/96/naklonena-rovina---tri-telesa  
· Na zamrzlém rybníku stojí vedle sebe dva bruslaři o hmotnostech m1 = 40 kg a m2 = 80 kg. Poté, co první z nich odstrčil druhého, získal druhý bruslař rychlost v2 = 2 m*s-1. Jaká je rychlost v1 prvního bruslaře po odstrčení? 
ŘEŠENÍ: Výsledná vnější síla působící na bruslaře je nulová (tíhová síla je kompenzována reakcí ledu). Jde tedy o mechanicky izolovanou soustavu. Před odstrčením byla celková hybnost nulová (oba byly v klidu). Po odstrčení musí být celková hybnost opět nulová (ZZH !). Toho lze docílit jedině tak, že se oba budou pohybovat proti sobě a velikosti hybností budou stejné! (vektory se pak odečtou). Platí tedy: p1 = p2  → m1*v1 = m2*v2 → v1 = (m2*v2)/m1 = (80*2)/40 = 4 m*s-1. Rychlost prvního bruslaře po odstrčení je tedy v1 = 4 m*s-1. 
· Částice α se srazí s jádrem atomu kyslíku, které bylo před srážkou v klidu. Její výsledná rychlost svírá s původním směrem jejího pohybu úhel 64,0°. Kyslíkové jádro se po srážce pohybuje rychlostí o velikosti 1,20·105 m s-1, která svírá s původním směrem pohybu α-částice úhel -51,0°. (Hmotnost α-částice je 4,0u a hmotnost kyslíkového jádra 16,0u.) a) Určete velikost výsledné rychlosti α-částice. b) Určete velikost počáteční rychlosti α-částice.

Řešení najdete na http://reseneulohy.cz/151/castice-a 

· Auto o hmotnosti 1200 kg přejíždí most vypuklého tvaru. Jak velkou silou působí na most v jeho nejvyšším bodě, přejíždí-li ho rychlostí 54 km·h−1? Poloměr křivosti mostu je 45 m.
Řešení najdete na http://reseneulohy.cz/231/auto-na-moste 

· A) Jak velká je třecí síla mezi silnicí a pneumatikami dodávky o hmotnosti 2000 kg, která projíždí zatáčkou o poloměru 100 m? Rychlost dodávky je 72 km·h−1. Dodávka nedostala smyk.  B) Jakou rychlostí jela dodávka, jestliže v zatáčce o poloměru 100 m dostala smyk? Koeficient klidového tření je 0,35. Hmotnost dodávky je 2000 kg.

Řešení najdete na http://reseneulohy.cz/230/treci-sila-a-smyk-v-zatacce 
